



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ,  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, ΔΥΤ ΕΛΛΑΔΑΣ & ΙΟΝΙΟΥ  
ΤΜΗΜΑ: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΦΥΤΩΝ & ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΧΑΪΑΣ  
Πανεπιστημίου 334, 264 43 ΠΑΤΡΑ  
Τηλ.: 2610.224.629, Fax: 2610.623.238  
Email: [pkpfpatr@otenet.gr](mailto:pkpfpatr@otenet.gr)

Πληροφορίες: *N. Πέττας Γεωπόνος MBA, MSC*

Δελτίο Γεωργικών Προειδοποιήσεων  
Φυτοπροστασίας

**ΑΜΠΕΛΙ**  
**Ν° 4 / 23-04-2015**

Για τις περιοχές:  
**ΑΧΑΪΑΣ, ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ,  
ΗΛΕΙΑΣ, ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ,  
ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ, ΖΑΚΥΝΘΟΥ, ΙΘΑΚΗΣ**

### Βλαστικά Στάδια Αμπελιού



Ε.  
Πρώτα φύλλα



Ζ.  
Εμφάνιση ανθοταξιών



Η.  
Ανθοταξίες ξεχωριστές



Θ.  
Προ άνθηση



Ι.  
Άνθηση



Κ.  
Δέσιμο ραγών

**Κατάσταση:** Πρώιμες περιοχές-πρώιμες ποικιλίες: Ζ-Θ. Όψιμες περιοχές-όψιμες ποικιλίες: Δ-Ε.

### ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ

**Παρατηρήσεις:** Οι ταξιανθίες και οι νεαροί βότρες έχουν πολύ μεγάλη ευαισθησία στις προσβολές Περονόσπορου και για αυτό τα αμπέλια χρειάζεται να είναι προστατευμένα σε αυτά τα στάδια, ανεξάρτητα από την παρουσία κηλίδων ελαίου στο φύλλωμα.

**Συστάσεις:** Στις περιοχές που η ασθένεια ενδημεί και ιδιαίτερα στις περιοχές που την περσινή χρονιά υπήρξαν επιδημίες περονόσπορου, συστήνονται επεμβάσεις με κατάλληλα μυκητοκτόνα. Η προστασία των αμπελώνων από το παθογόνο είναι επιβεβλημένη για όσο διάστημα ο καιρός είναι άστατος. Η καταπολέμηση του περονόσπορου είναι δυνατό να συνδυαστεί με αυτή του ωιδίου.

### ΩΪΔΙΟ

**Παρατηρήσεις:** Τα σταφύλια είναι εξαιρετικά ευαίσθητα από το στάδιο του μούρου (Θ) έως το κλείσιμο των ραγών. Τα στάδια αυτά πρέπει να είναι προστατευμένα, ανεξάρτητα από την παρατήρηση προσβολών. Γενικά, συνιστάται προσοχή σε περιοχές όπου η ασθένεια ενδημεί και κυρίως όταν επικρατούν κατάλληλες για την ασθένεια καιρικές συνθήκες. Ο μύκητας αναπτύσσεται καλύτερα στα σκιαζόμενα μέρη του φυτού, επειδή ο ήλιος περιορίζει την ανάπτυξή του και αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη στα ξεφυλλίσματα.

**Συστάσεις:** Συστήνεται στους αμπελουργούς να επισκοπούν τον αμπελώνα δύο φορές την εβδομάδα, να συλλέγουν και να καταστρέφουν τούς προσβεβλημένους βλαστούς και να προβούν σε επέμβαση με ένα κατάλληλο και εγκεκριμένο μυκητοκτόνο. Η καταπολέμηση του ωιδίου μπορεί να συνδυαστεί με αυτή του περονόσπορου. Καλλιεργητικά μέτρα που βελτιώνουν την κυκλοφορία του αέρα μέσα στον αμπελώνα και συντελούν στο ταχύτερο στέγνωμα των φυτών από τη βροχή ή τη δροσιά, συμβάλουν καθοριστικά στον περιορισμό της σοβαρότητας των ασθενειών του περονόσπορου και του ωιδίου.

### ΕΥΔΕΜΙΔΑ

**Παρατηρήσεις:** Ξεκίνησε η 1<sup>η</sup> πτήση του εντόμου, στις πεδινές περιοχές. Γενικά, οι ζημιές από την 1<sup>η</sup> γενεά της ευδεμίδας δεν έχουν επιπτώσεις στην παραγωγή.

**Συστάσεις:** Στα αμπέλια που έγιναν σοβαρές ζημιές την προηγούμενη χρονιά και κυρίως στις επιτραπέζιες ποικιλίες, συνιστάται θεραπευτικός ψεκασμός που αποσκοπεί στη μείωση του πληθυσμού των επόμενων γενεών του εντόμου ακριβώς πριν από την έναρξη της άνθισης (στάδιο Η).

**Φάρμακα:** Στις λίστες εγκεκριμένων μυκητοκτόνων και εντομοκτόνων (εκδόσεις 14/04/2015)

### Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ

Δ. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, ΓΕΩΠΟΝΟΣ MSc

Όλα τα δελτία γεωργικών προειδοποιήσεων αναρτώνται στο [www.minagric.gr](http://www.minagric.gr)

Λήψη των δελτίων με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο γίνεται με απλό αίτημα στο [pkpfpatr@otenet.gr](mailto:pkpfpatr@otenet.gr)